

关于现阶段我国城市化模式的探讨

李 迎 生

现阶段我国城市化的合理模式是什么？这是近几年来在我国学术界讨论得非常热烈的一个课题。笔者不同意那种把“遍地开花”地发展小城镇作为实现我国城市化基本模式 的看法，认为，根据城市化发展的一般规律和我国现阶段的基本国情，在我国城市化的现阶段，必须选择以大城市*为主体的城市化模式。这是现阶段我国城市化的合理模式。这一模式包括三个方面的含义：一是指继续发展现有的大城市，并随着质量和效益的提高，适当扩大其规模；二是指根据社会经济发展的需要，将一批各方面条件优越、经济效益较高的中小城市扩建为大城市；三是指在一切实可能的地方新建大城市，以推动区域城市化的发展。

—

城市化并不单纯是一个变农村人口为城市人口的过程，质言之，城市化是工业化的必然结果。工业化的发展，大大加快了人口向城市集中的过程。作为工业化主体的大工业生产与农业生产不同，与以前的各种工业形成的生产也不同。它是社会化大生产，规模大、分工细、协作广、生产过程连续性强。一个工厂不能单独存在和发展，而要同其他工厂相互依存、彼此分工、密切协作。同时，大工业还必须依赖于作为工厂之间进行经济联系和商品交换的交通运输和市场，以及为生产和生活服务的各种辅助设施，这样就在客观上要求工厂在空间上尽可能地集中。伴随着生产及其辅助设施的集中，必然引起人口从第一产业向第二产业的大规模转移和在一定空间地域范围内的迅速集结。因此，工业化过程，必然是城市数目及人口增加、城市规模扩大的过程，城市化的发展有其内在的客观必然性。

与一定历史条件下的社会经济发展水平相适应，城市化呈现出明显的阶段性特点。城市化的初级阶段即实现国家工业化阶段是以人口向城市的持续地、大规模的集中为特征的。西方发达国家从工业革命开始，经过差不多二百年的发展，到1950年前后，基本上完成了城市化的初级阶段，实现了工业化。在这一阶段，西方国家的城市化先后经历了城市数目的迅速增加和城市规模的急剧扩大的过程。表一反映了西方一些著名城市在19世纪一百年间人口规模迅速扩大的情况。

从表1可以看出，经过整个19世纪的发展，到1900年，伦敦人口扩大了4.2倍，巴黎人口扩大了近4倍，柏林人口扩大了10倍，维也纳人口扩大了6倍，纽约人口扩大了35倍，更为惊人的是，芝加哥在1850年才只有3万人，而到1900年迅速发展到了169.9万人，50年竟扩大了56倍！

* 按照我国统计部门所沿用的划分标准，20万人口以下的城市为小城市，20—50万人口为中等城市，50—100万人口为大城市，100万人口以上为特大城市。本文所论及的大城市采用不少学者所常用的划分方法，即把100万人口以上的城市也归入大城市范。

表1 19世纪西方一些著名特大城市人口的增长(单位:千人)*

人口数 城市	年份	1800年	1850年	1875年	1900年
伦敦		865	2363	4241	4536
纽约		97	696	1900	3437
巴黎		547	1053	2250	2714
柏林		172	419	1045	1890
芝加哥		—	30	425	1699
维也纳		231	426	1001	2166

* 资料来源:〔苏〕B·B·乌拉尼斯:《世界人口手册》,1982年中文版,第585页。

不只是资本主义工业化造成了大城市化,社会主义国家的工业化也同样造成了大城市的迅速发展。如苏联尽管在1931年就制定了限制大城市和发展小城市的方针,但是到1980年,50万人口以上的城市仍然增至46个,其中百万人口以上的城市20个。在1931—1981年50年间,大城市人口增加了6倍,居民增加了8倍;小城镇的数目仅增加了1倍,居民仅增加了1.5倍。^①其他东欧社会主义国家的城市化也同样经历了或正在经历着大城市数目的迅速增加和规模的急剧扩大的过程。

在为数众多的发展中国家,取得独立后,开始走上发展民族经济并开始走上工业化道路,大量农村人口流向城市,城市数目和规模出现了飞速发展的过程。1950—1980年间百万人口以上的大城市由27个猛增到115个,而且还有了10个1000万人口以上的大城市。在本世纪初,世界25个大都市中,有十几个在欧洲和北美,预测到下世纪初25个大都市中,将有15个在亚洲,其中大多数在发展中国家。^②

大城市的发展,极大地提高了经济效益和社会效益。

据世界银行专家考察报告推论,城市只有达到15万人的规模时,聚集经济效益才会出现“从来还不能清楚地证实城市大到什么程度会出现不经济的现象”。^③西德资料表明,50万人口以上的大城市比人口2—5万的小城市,人均国民产值高出40%。苏联百万人口以上的大城市人均总产值和资金回收率,要比小城市分别高出42%和39%,而小城市的投资要高出1倍。

大城市的发展,加速并加深了人的现代化过程。由于大城市极为优越的科学文化设施与高度集中的社会生活条件,不仅创造了丰富多彩的生活方式和更高的生活质量,而且如马克思所指出的造成了新的力量和新的观念,造成新的交往方式,新的需要和新的语言。从而为人的素质的提高创造了前提。大城市积聚着科学和生产的成就,置所有新地区于自己的影响范围内,它容纳流入的农村人口,成为城市文化普及于农村的源泉。正是在各大城市中最突出地显示着一切现代社会发展的基本趋势。

大城市在发展过程中也产生了一些问题,如污染、拥挤等等,对此,我们必须持辩证分析的态度。我们姑且不论上述问题的产生有着各种各样的原因,这里只强调这样一点,即大城市的集中发展是伴随着社会经济的发展所产生的必然现象,在一定的社会历史条件下,社会物质技术基础的发展尚不足以导致既保持社会效益的持续增长,又避免由于人口和工业的大规模集中所产生的一些问题的情况下,集中发展大城市是必要的,只要发展大城市所

① 《经济与社会发展》1985年第3期与《经济研究参考资料》1985年第149期。

② 《福建论坛》(经济社会版),1985年第10期。

③ 世界银行:《1984年世界发展报告》中文版,第96页。

产生的效益远远大于它所产生的负作用，就没有理由限制或否定大城市的发展。

自本世纪50年代以来，发达国家某些历史悠久、规模巨大的城市人口开始出现停滞甚至下降的现象。与此同时，大城市周围的中小城市有了相当的发展，标志着发达国家的城市化开始进入发展以大城市为中心的城市群体阶段。如据美国1980年的人口普查，在整个70年代，美国50个大城市的人口下降了4%，而处在这些大城市周围的50个中等城市的人口却增长了5%，50个小城镇的人口增长了11%。^①战后，美国的城市化出现了大城市人口相对减少，而大城市周围中小城市人口比例逐渐上升的趋势，这一趋势导致了以大城市为中心的“标准都市统计区（standard consolidated area）”的产生和“城市带”的出现——大城市及其周围的中小城市的发展，使得原来在空间上各不相干的城市区域连为一体，例如纽约——东北新泽西、洛杉矶——长滩、芝加哥——西北印第安那，等等。目前这一趋势在其他发达国家如英国、法国、日本、苏联等正在变得日益明显。

以大城市为中心的城市群体的发展是城市化发展的必然趋势，导致这一趋势的是社会经济的高度发展和世界新技术革命的兴起。环顾发达国家的情况，上述现象一般是在这些国家工业化和现代化已经实现，城市化已达到高度发展，人均国民生产总值达到4千美元以上时才开始出现的，而且新技术革命的兴起在客观上更加促进了这一趋势的发展。新技术革命加速了劳动力由第二产业向第三产业的转移过程，这一过程在已实现高度城市化的发达国家主要是城市人口的内部流动，因而大城市的人口增长必然减缓甚至停滞或倒流。新技术革命还为城市群体的发展提供了交通、信息及通讯方面的便利条件。由于上述条件，使得以大城市为中心的城市群体之间相互分工，紧密相联，群体内每一个城市的发展，都是整个城市群体发展的组成部分。即使是处在这些城市群体内部的小城镇，它也是作为城市单元而参加群体内部的职能分工的，它们往往作为大城市的一个功能区或一个部分而存在，由发达的交通及通讯设施联系起来。

世界城市化发展的一般趋势给我们以有益的启示：在工业化的初期阶段，城市化具有突破人为控制的自然冲动，以人口向大城市的聚集为基本模式；而在工业化实现以后，城市化则表现为集中度相对分散化。这种相对分散化产生的前提条件是工业自动化、交通高速化、通讯现代化的实现和具有相当规模的大城市的充分发展。

二

现阶段我国国情的基本特点，决定了我国的城市化尚处在重点发展大城市阶段。试图通过“遍地开花”地发展小城镇来实现我国城市化的模式是不切实际的。近几年我国小城镇建设所出现的一系列难以克服的困境，就是证明。

我国是一个不发达国家，尚处在社会主义的初级阶段。社会生产力发展水平低，经济落后，技术基础薄弱，是现阶段我国国情的基本特点。到1949年全国解放前夕，我国现代工业产值只占工农业总产值的10%左右。当时的生产力结构是以分散的、肩挑手挑的个体农业和手工业为主，国民经济主体是落后的农业经济，工业基础十分薄弱。建国以后，经过30多年的建设，我国的社会生产力有了较快的发展，但是，由于我国的工业化和现代化还没有实现，经济、技术基础薄弱的状况迄今没有发生根本性的变化。目前我国按人口平均的国民生

^① [美]《美国新闻与世界报道》，1981年第1期。

产总值仅 310 美元，^① 与发达国家相比还有相当大的差距。由于经济、技术基础薄弱，我国的发展速度不能不受到很大的影响，各项发展政策的制定与模式（包括城市化模式）的选择不能不受到很大的制约。

要改变我国的落后面貌，实现社会主义现代化，需要大量的资金和先进的技术设备。据中央党校叶克林同志对我国农业现代化所需资金所作的匡算，实现中等水平的农业现代化，每亩耕地约需资金 300 元，全国约需资金 5000 亿元。实现现代化所需要的资金和设备，仅靠农业及乡镇工业的积累，显然都是难以想象的，只有通过以大工业为主体的工业化的高度发展才能获得。列宁曾经指出：“社会主义的唯一的物质基础，就是同时也能改造农业的大机器工业”。^②

发展现代化大工业，离不开大城市。大城市的特点是较集中，只有集中，才能满足大工业对供应、协作、运输、市场、情报、科研和服务等各项需求，才能把多种物质和精神的力量汇集在一起，才能以较小的支出取得较大的经济效益。正如我们在第一部分里所论述的那样，发展大城市是工业化的客观要求，是城市化初级阶段的必由之路。当社会走向工业自动化、通讯现代化及交通高速化以后，许多大工业开始向农村和小城镇扩散，这些工厂尽管生产规模很大，从业人员却不多，对外各种联系都可以由方便迅捷的交通和通讯事业加以保证，一些发达国家已经这样做了，但我国在现阶段还远远达不到这个水平。我国劳动力资源丰富而劳动者素质偏低，从劳动者文化素质来看，1985 年全国各种文化程度劳动者所占比重分别为：大学 0.87%，高中 10.54%，初中 26.01%，小学 34.38%，其余 28.20% 为文盲或半文盲。^③ 这种状况决定了我国劳动生产率远远低于发达国家水平，不得不发展劳动密集型企业，以人多取胜。日本扇岛钢铁厂只有 3 500 名职工，而产量相同的我国鞍山钢铁公司却需要十几万职工，^④ 加上其他配套设施的建立，前者只会形成一个小城镇，而后者非要形成一个大城市不可。美国两亿三千七百万人口，却拥有一亿多辆汽车和方便迅捷的高速公路。我国人口超过十亿四千万，而拥有汽车不过 321 万多辆，非但没有高速公路，普通公路也以三级公路为最常见，行车时速一般超不出四十公里。1985 年全国拥有电话机总量 6 259 829 部，按人口平均的电话机连美国的百分之一都不到。^⑤ 在这种情况下，美国可以把一些大工业分散到小城镇里，我国却不能。要是那样做了，业务联系、信息传递、能源供应、原材料及产品的运输以及对外协作等等就会遇到重重障碍，经济效益就会直线下降。1977 年前，上海曾将一些大型企业分散到皖南农村，结果弄得效益极差，职工疲于奔命，就是一个生动的例证。

在我国现阶段按人口平均的国民生产总值还很低，资金及技术力量严重不足的情况下，我国的城市化战略应以大城市为重点，集中有限的资金和技术力量，建立起一系列大规模的现代工业企业，使之成为向我国工业化和现代化提供积累资金的重要源泉。

从实际发展状况来看，我国大城市的主要经济效益指标也是明显高于中小城市的，百万人口以上大城市经济效益尤其突出（见表 2）。如我国最大的城市上海，1985 年全年社会总

① 世界银行编：《1986 年世界发展报告》中文版，第 180 页。如按《中国统计年鉴》（1986）提供的数据（7880 亿元）折合成美元，尚不足 300 美元。

② 列宁：《在共产国际第三次代表大会上关于俄共的策略的报告提纲》，《列宁选集》第 4 卷，第 549 页。

③ 引自《中国统计摘要》（1986），第 26 页。

④ 引自胡焕庸、张善余：《中国人口地理》（上册）第 287 页。

⑤ 以上数据除已注明外，据《1986 年中国统计年鉴》、《中国人口地理》（上册）、《世界经济导报》1986 年 7 月 7 日整理。

产值1043亿元，工农业总产值893亿元，全民独立核算工业企业全员劳动生产率32241元/人，当年提供的财政收入占全国的七分之一，上交给国家的利税额相当于同期国家对上海投资的

表2 1985年全国324个城市独立核算工业企业经济效益*(不包括市辖区)

数 据 项 目	城 市	平 均					
		200万以上	100—200万	50—100万	20—50万	20万以下	
百元固定资产原值	总 产 值	186.6	236.8	191.1	170.0	172.1	153.8
提供的(元)	利 税	33.7	50.0	37.0	31.1	26.3	22.1
	利 润	20.0	32.8	22.5	17.8	14.5	11.3
百元总产值实现的利税(元)		19.4	22.2	20.6	19.9	16.4	15.9
百元资金实现的利税(元)		27.9	38.7	30.9	26.6	21.8	19.4
每职工拥有固定资产原值(元)		9396.0	8946.5	9644.5	10202.5	9167.0	9250.5
每职工平均净资产(元)		4156.0	5293.5	4447.5	3877.5	3422.0	3610.0
全员劳动生产率(元/人)		13162.5	16850.0	13598.5	12440.5	11641.0	10298.0

* 此表据《1986年中国城市统计年鉴》有关数据计算整理，全部数据均为全民所有制与集体所有制企业的平均数，其他经济类型的数据未计入。

15倍。各项主要经济效益指标在全国均居遥遥领先的地位。^①

在探讨我国城市化发展模式的过程中，曾有同志提出“限制并缩减大城市规模”，认为：“发展小城镇和农村工业，是适合中国国情的具有中国特色的乡村城市化道路。”^②有的同志甚至认为，“发展小城镇，让小城镇遍地开花，星罗棋布于全国各地，这是我国城市化唯一正确的道路。”^③笔者认为，这些观点都是片面的，它没有跳出小生产的圈子。没有以大城市为依托、以大工业为主体的工业化的充分发展，缺乏足够的资金和技术力量以及现代化的交通、通讯事业，小城镇是必然发展不起来的。即使由于某些外在因素的变化小城镇一时发展起来了，由于城市化内在发展必然性的制约，除了少数小城镇会升格为新的城市外，其他大多数小城镇必将逐步衰落下去。

近几年我国小城镇建设所出现的一系列困境，也许是小城镇论者所始料未及的。

经济体制改革在农村率先进行，而在城市暂未全面展开，客观上为小城镇的勃兴创造了一个前所未有的历史夹缝，加之执行严格控制大城市规模，积极发展小城镇的政策，近几年来我国小城镇的数量确实有了相当的发展。据民政部1986年9月发布的数据，全国共有乡镇91581个，其中建制镇9130个，一般乡镇79306个。^④但这些小城镇是以规模小为特征的，据其中100个县的统计数据大致推出的小城镇的人口规模为：5万人以上的镇占总数的0.45%，1—5万人的镇占4.5%，0.5—1万人的镇占12.5%，0.5万人以下的镇占82.5%。即使小城镇发展较快的江苏省，1万人以上的镇也不过总数的14%左右。

产业结构低度化是小城镇发展的另一个特征。由于规模小，缺乏资金和技术力量，劳动者素质又低，小城镇产业以传统的手工业及低层次的服务业为主，缺乏现代工业企业和第三产业。在小城镇从业人口中，仍有相当一部分是从事农业生产的。

小城镇的经济效益不仅低下，远远不能与大城市相比，就是从其动态变化过程来看，主要指标也是逐年递减的。（见表3）

① 国家统计局《1986中国城市统计年鉴》，第597页。

② 引自《乡村工业、小城镇、城市化》，载《世界经济导报》，1986年9月29日。

③ 引自《世界城市化发展的趋势及我国城市发展中的若干问题》，载《人口与经济》1980年第2期。

④ 《社会保障报》1986年9月4日。

表 3 1981—1985 年间乡镇企业主要经济效益指标的变化*

项 目	数 据	年 份				
		1981年	1982年	1983年	1984年	1985年
I	百元固定资产原值实现利润(元)	30.04	26.90	24.77	22.39	22.83
	百元资金实现的利润(元)	22.00	19.00	16.00	12.35	11.75
	百元资金实现的利润税金(元)	28.00	26.00	24.00	19.94	19.20
	百元总收入占用流动资金(元)	29.99	29.87	28.27	31.44	32.29
II	总产值利税率(%)	—	—	17.4	14.5	14.1
	总产值利润率(%)	—	—	11.6	9.0	8.6
	总收入利税率(%)	22.00	20.8	19.0	16.4	15.3
	总收入利润率(%)	16.8	15.0	12.7	10.1	9.4
III	亏损企业个数(万)	5.9	4.7	4.2	6.0	6.5
	亏损总金额(亿元)	3.7	4.2	3.8	6.8	8.5

* 资料来源:《经济学周报》1987年7月26日。

从表上可看出,在小城镇主要经济效益指标逐年下降的同时,占用的流动资金及亏损企业个数与金额却呈现上升趋势,其结果只能是造成我国本来有限的资金的分散和浪费。

发展小城镇,一个重要的目标是吸引农村过剩人口,而小城镇公用设施的不健全又使上述目标的实现遇到重重障碍。据城建部统计,目前全国小城镇中,仅有39.3%装有自来水设施,近一半的县城镇尚没有供水设施,居民仍在饮用井水或池水,绝大多数县城镇没有排水管网,通电小城镇占总数的91%。小城镇的娱乐、体育卫生方面的设施更为缺乏,在9548631公里的乡村公路总长中,铺装路面道路仅占22.2%。小城镇通讯设施之落后更为人所皆知。

小城镇公用设施之所以不健全,关键还是在于建设资金及原材料的缺乏所造成的。现阶段我国建设资金的严重不足,使得国家无力直接投资小城镇公用设施建设,农民投资又存在着相当大的倾向性,即投资那些资金少、见效快的产业,且投资规模存在着很大的局限性。因此小城镇公用设施资金在很大的程度上得以小城镇企业负担,我校部分同志对湖北省小城镇的调查表明,在相当一部分小城镇工业企业还背负着沉重的亏损包袱的情况下,再要求它们投资公用设施建设,显然是难以胜任的。

小城镇公用设施建设原材料的缺乏也是一个严重的问题。据1983年所作的一个基本匡算,到2000年,村镇建设共需水泥4455万吨,木材4574万立方米,玻璃4946万标箱,钢材388万吨,其中“七五”需要水泥2104万吨,木材1790万立方米,玻璃2540万标箱,钢材182万吨。从1980年开始,国家对村城建设所需主要原材料给予一定补助,至1983年共补助钢材33万吨,玻璃276.5万箱,但仅能满足实际需要量的16%和6%,^①水泥、木材基本上没有分配,只是地方上补助了一点,也远远不能满足实际需要。上述建材能够用于小城镇公用设施建设的,更是微乎其微。

由于缺乏资金、原材料及相应的技术力量,相应的污染净化及环境保护设施难以配套建设,小城镇及其周围的环境污染已经成为日益严重的社会问题。1984年江苏全省乡镇工业共排放废水7.7亿吨,废气1168.9亿立方米,废渣592.67万吨,大部分是未经任何处理直接排放的。该年全省水污染事故192起,其中180多起是在小城镇和乡村地区发生的。仅水污染一项当年就给全省种植业和渔业造成直接损失600万元以上。^②又据1986年对江苏5个县的调

① 中国科技咨询中心:《中国经济基本资料》,第163—164页。

② 江苏小城镇研究课题组:《江苏小城镇建设的社会目标和基本经验》,《社会学研究》1986年第4期。

查, 8 万个小工厂每年排出的废水为 6.7 亿吨, 其中只有 10% 经过处理, 其余直接流浸地面, 从而使全省有 40 多万亩农田受污染。^① 与小城镇分散发展相适应的环境污染也是点多面广, 治理起来更加困难。

小城镇发展的小规模和广分布, 造成了近年来我国耕地面积的大幅度减少。我国人均耕地面积仅 1.5 亩, 连世界平均水平的三分之一都不到。耕地作为一种不可再生资源, 在我国这样一个地多人口少的国家, 更显其珍贵。节约耕地应是制定我国城市化政策的一个重要出发点。一般来说, 城市规模越大, 人口集中度越高, 对耕地的占用也就越少。近几年遍地开花地发展小城镇的结果, 造成了我国耕地面积的迅速下降。1985 年与 1984 年相比, 耕地又减少了 1 536 万亩;^② 1986 年比 1985 年净减少 960 万亩, 其中小城镇占地是一个大头。^③ 从 1979 年到 1984 年, 乡镇企业累计占用耕地 8 000 万亩, 其间共有 5 500 万劳动力从农业转入乡镇企业, 人均占地 1.45 亩, 高出城市工业人均占地十几倍。我国城镇新增面积中, 20 万人口以下的小城市和小城镇占 87.5%。^④

同是人多地少的日本, 通过发展大城市的城市化战略, 尽管城市化浪潮迅猛推进, 耕地面积却基本没有减少。日本成功的经验应为我们所借鉴。

我国近几年小城镇实际发展状况表明, 那种把发展小城镇作为实现我国城市化基本模式的观点, 显然是缺乏根据的。

三

通过以上两个部分的分析, 我们可以清楚地看到, 在我国城市化的现阶段, 必须选择以大城市为主体的城市化模式。不把发展大城市作为城市化的重点, 就不可能实现我国的工业化和现代化, 就不可能从根本上改变我国的落后面貌, 并进而推动我国社会经济向更高的水平发展, 也就不可能尽快赶上并超过世界先进水平。

今后, 随着我国工业化和现代化的发展, 必将有一批中小城市迅速成长为大城市, 而在我国经济落后且又缺乏大城市的地区, 必将出现新的大城市, 以适应区域工业化和现代化发展的需要。就是现有的大城市, 在今后的发展过程中, 其规模也必将继续扩大。这后一方面可能会引起相当一部分人的忧虑或反对, 其实, 这不仅是必然趋势, 就是从现有大城市本身的状况来分析, 也是大有潜力的。

有的同志认为, 大城市的发展只能走技术改造和发展内涵扩大再生产的道路。今后大城市应注重用新技术改造老企业和旧工艺, 并发展一些技术密集和知识密集型企业。这样, 由于产业结构的变化, 传统产业中的体力劳动者就业数量将减少, 可望由此控制大城市的规模。其实, 技术改造和发展内涵扩大再生产, 不仅大城市需要, 中小城市和乡镇企业也同样需要。中小城市企业尤其是乡镇企业, 如以扩大外延为主, 那么它们铺起摊子来, 对资金、原材料、劳动力的浪费, 会比大城市严重得多。所以发展的概念有其完整的含义, 它是数量的增加、质量的改善和效益的提高三者的有机统一, 不能人为地加以割裂和任意加以解释。从这个意义上讲, 今后大城市和规模必将相应扩大。

① [美]《时代》(周刊) 1987 年 3 月 23 日。

② 《理论信息》1986 年第 12 期。

③ 《农民日报》1987 年 4 月 21 日。

④ 《世界经济导报》1986 年 7 月 7 日。

今后我国大城市要充分发展，光靠本身的劳动力显然是不能胜任的。虽然对大城市今后劳动力需要量及其供需平衡状况现在还很难作出准确的预测，但从近年来的发展趋势看，大城市劳动力的供需正日趋平衡，在某些国民经济发展较快的大城市，劳动力已出现短缺现象。我国目前工矿业、基建、运输等部门计划外用工不少，其中大部分来自农村。今后随着大城市的发展，劳动力不足的问题将会越来越普遍。

尤其需要指出的是，在大城市，第三产业将有一个飞跃性的发展。第三产业中的许多重要行业，如商业、服务业、饮食业、等等，在很大程度上是一个就业数量的问题。在我国目前大城市工业发展还必须新增就业人口以满足传统产业和新兴产业的发展对劳动力的需求的情况下，大城市第三产业的大发展，需要一大批有手艺、会经营的刚刚从农业中“游离”出来的农村剩余劳动力进城经商，经营服务业等方面的活动，以满足大城市日益增长的生产和生活的需要。随着第三产业的大发展，大城市现有规模必将进一步扩大。

再从大城市人口密度的国际比较来看，我国现有的大城市也是大有发展潜力的(见表4)。

表4 大城市人口密度的国际比较(万人/K)*

城	市	城	市	人	口	密	度
上	海			2.7			
巴	黎			3.2			
纽	约			1.32			
东	京			1.6			
香	港			1.6—1.7			
我国16个重点城市平均				0.2211			

* 资料来源：据《经济与社会发展》1985年3月。

从表上可以看出，除了上海市的人口密度已经达到世界大城市的平均水平之外，其余十多个主要大城市的平均人口密度仅为上海市的十分之一。这说明，我国大城市的容量还大有潜力，离人们想象中的困境还有相当的距离，大可不必因目前我国大城市存在着某些可以克服的困难而拒绝大城市的发展。

我们主张以大城市为主体的城市化模式，是允许模式运行的区域差异的。我国是一个大国，各地区之间经济社会的发展极不平衡。尽管我国的城市化进程尚未在重点发展大城市阶段，但由于我国地区间这种发展的不平衡性，因而决定了各地区在重点发展大城市的前提下，还应该根据各地区的具体情况，制定具体的城市化政策。

我国人口和经济在地理分布上极不平衡，绝大部分人口、工业和城市集中在东部。从沿海情况来看，已经出现了以东北经济区、京津唐地区、上海经济区和珠江三角洲为范围的几个城市密集带。笔者认为，我国东部沿海地区在重点发展大城市的同时，在少数经济发达地区，可适当发展一些以大城市为中心的城市群体的建设，使一些大城市在目前的情况下所面临的人口压力得到缓和。当然我们发展城市群体和发达国家有所区别，这是由我国现阶段的基本国情所决定的。

这里讨论一下卫星城的建设问题。建设卫星城是发达国家发展城市群体的一个重要途径，我国也曾借鉴发达国家的做法。然而，耗费了许多资金和材料，收益却并不显著。据了解，北京最大的卫星城一通镇，15年内增加的人口中，只有4.2%来自市区；天津7个卫星城的人口中，从市区来的只占市区人口的2.47%。上海7个卫星城的371家企业中，从中心城迁去的仅44家，近30万卫星城职工中，市区去的约16万人，其中过去落户的仅4万余人，其

余职工每周或每天乘车往返市区，既影响了生产，又增加了交通运输量。^①

我国大城市卫星城建设为什么效果很差，原因当然很多，但我觉得主要原因还是在于我国卫星城建设的目标超越了社会经济发展阶段。在我国大城市还需要大力发展，且大城市与卫星城之间生产、生活各方面条件相差悬殊的情况下，试图通过建设卫星城来疏散大城市的工业和人口，显然是行不通的。

如果我们调整卫星城的建设目标，大力吸收农村剩余劳动力和闲散资金积极恢复、新建和发展大城市郊区的卫星城镇建设，以避免短时期内农村剩余劳动力向大城市的盲目涌流。同时，主城在技术和设备等方面给卫星城以支援，则我国大城市卫星城建设必将出现一个欣欣向荣的局面，且在我国城市化的过程中必将充当越来越重要的角色。

十一届三中全会以来，国家经济形势发生了很大的变化，一方面是农村剩余劳动力越来越多，另一方面则是农村出现了大量剩余资金。我国在城市化过程中出现了这样一种机制：农民要通过在城市的投资把剩余劳动力向城市转移。这种机制的出现正好适应了我国城市经济发展的需要。但是，要求一些规模较大的城市源源不断地接纳农村中大量的过剩劳动力，在目前的情况下，显然是有一定困难的。解决这个问题的重要途径就是大力加强大城市周围卫星城的建设，发展城市群体。这样，由于这些卫星城镇都分布在大城市周围，技术、人才、机器设备及厂房比较容易解决，原材料能够得到及时供应，产品也比较容易销售出去。卫星城镇建设与主城连为一体，既满足了城市经济发展的需要，减轻了由于人口盲目流入大城市所造成的压力，又满足了农民投资者的需要，他们愿意到那里去工作。

我国中部大多数地区，城市聚集规模远远低于东部发达地区，不少省份如广西、江西、安徽等，没有百万人口以上的城市，*大城市发展不足，经济效益偏低，这是我国中部大多数落后省区的经济特点，又是这些省区经济落后的重要原因。因此，在我国中部地区，除继续发展现有的大城市外，应加强一批经济效益较好的中小城市的建设，并逐步扩大其规模，使之发展为大城市，以适应经济与社会发展的需要。

我国西部广大地区，资源丰富，但交通、通讯不便，经济落后。在该地区资金、人才比内地更为缺乏的情况下，再分散建设小城镇，其结果是非但小城镇根本发展不起来，甚至会延缓该地区的经济与社会发展的进程，使该地区本来就已经很落后的局面更加严重。为了适应今后的发展，特别是为以后的大规模开发作准备，我国西部地区在目前的情况下应考虑新建和发展若干个功能齐全的综合型大城市，作为该地区经济与社会发展的区域中心，并带动整个区域城市化的发展。

总之，由于我国各地区之间经济与社会发展的不平衡，在国家城市化的主体战略的指导下，不同地区在实现城市化的具体政策和步骤上是可以有一定的差别的。正是由于这种差别的存在，促进了各地区间的相互分工和协作，形成了先进更先进，后进赶先进的局面，达到共同发展，并最终促进整个国家的城市化向着更高的水平迈进。

作者工作单位：中国人民大学劳动人事学院

责任编辑：张宛丽

^① 以上数据引自《学习与探索》1985年第3期。

* 指市区非农业人口，参见国家统计局《1986年中国城市统计年鉴》。